

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 5 de Enero de 1931

NUMERO DE HOY 5.133

Regalo a nuestros suscriptores para 1931

NOTICIERO DE SORIA

PERIODICO BISEMANAL

Se publica **LUNES Y JUEVES**, defensor de los intereses generales y de nuestra provincia

A todo suscriptor que abone las 4 pesetas 99 céntimos, para el año 1931, se le regalará un bonito calendario americano

En estos talleres se reciben los encargos de anuncios, esquelas mortuorias, tanto para el periódico, como se imprimen esquelas de defunción desde la clase más económica a la más moderna. A las personas que nos confían encargos de esquelas y recordatorios de 300 en adelante se les hará una rebaja en la esquila que se publique en el periódico.

Talleres Plaza de Aguirre, 9

Mujeres de antaño: La Reina que enloqueció de amor

La Historia es a veces injusta con las personas que figuran en sus páginas de oro, apellidándolas y mojetándolas de manera poco en consonancia en su vida, basándose para estos apodos en circunstancias especiales de esas mismas personas, pero que no son las que determinan las características de esa misma vida.

Esto ocurre con la reina de Castilla doña Juana, a la que más se le conoce por el remoquete de la «Loca». Esta gran dama española, madre de Carlos V y abuela de Felipe II no estuvo loca propiamente, sino que, excitada por los celos, cayó en varias extravagancias, pero siempre por la misma causa: por el amor que sentía por su marido, el archiduque de Austria, Felipe, llamado «el Hermoso». Jamás perdió la razón absolutamente, como lo prueban las cartas que de ella se conservan, todas muy juiciosas. Pero los celos...

Doña Juana nació en Toledo, en 1479, y fue la segunda hija de los Reyes Católicos y la única que los sobrevivió.

En 1496, o sea a la edad de 17 años, se casó con el citado Felipe el Hermoso, hijo de Maximiliano I, emperador de Alemania, y de María de Borgoña, celebrándose los esponsales en Flandas.

En la ciudad de Gante, el 24 de junio de 1500, dió a luz un niño, que más adelante había de ser asombro del mundo bajo el nombre de Carlos V emperador de Alemania y rey de España.

Como todos sus hermanos fueron desapareciendo del mundo de los vivos, fue nombrada heredera del trono de Aragón y de Castilla y en Toledo, en unión de su esposo recibieron el homenaje (como futuros de los Reyes Católicos) de las Cortes de Castilla, y luego, en Zaragoza, de las Cortes de Aragón.

Felipe el Hermoso, que prefería estar solo a estar con su esposa aprovechó la ocasión para dejar a doña Juana en Alcalá de Henares, volviéndolo solo a Francia, donde las malas lenguas de aquella época decían que se divertía de lo lindo presumiendo de soltero.

Mientras tanto, doña Juana tuvo un segundo hijo, Fernando, que a la abdicación de Carlos V fue emperador de Alemania también.

Y empezó doña Juana a dar señales de extravío mental, a causa de las noticias que recibía de la vida de su esposo, que la había abandonado por completo. Quiso volver a Flandes, pero su madre, la reina Católica, alarmada por su estado mental, no la dejó, reclusándola en Medina del Campo, de donde una noche trató de huir a pie y desabrigada.

Antes de salir de la población, la alcanzaron sus servidores; pero ella se negó a entrar en Palacio y se estuvo a pie quieto a la intemperie, temblando de colera y, por que no decirlo, de frío también. Negose a tomar alimentos y a dormir en el lecho en días sucesivos, con los que logró que su madre cediese, y se volvió a Flandes, a reunirse con su esposo.

Con el sufrimiento mucho siempre a causa de los celos. Murio su madre, y tuvo que ponerse en camino otra vez con su marido llegando a España después de un penoso viaje de mar. Al poco tiempo murió su amado consorte, causando la terrible desesperación de esta reina modelo de fidelidad conyugal.

Hizo embalsamar el cadáver y vestirlo con sus galas mejores, y contemplándolo, se paso varios días, sin que nadie pudiera separarla de junto al cadáver. Cuando

se trató de trasladarlo a Granada para su enterramiento, prorrumpe en amenazas y estallo de tal modo su colera que fue difícil aplacarla.

Al fin consintió en ello, pero a condición de acompañar ella al cortejo y no separarse de los tristes despojos. Así se hizo: y los celos siguieron atormentando a aquella infeliz mujer a tal extremo, que si paraba la comitiva, ordenaba que rodearan al féretro hombres armados con la consigna de impedir que mujer alguna se acercase a ver el cadáver del monarca.

Cuando doña Juana fue a Tordesillas, por indicación de su padre, llevando siempre consigo el féretro de su esposo, hizo que éste se colocara en el Monasterio, de Santa Clara, pero colocado de forma que ella pudiera verlo desde una ventana de su palacio.

Y allí vivió retirada cuarenta y siete años, mirando siempre el féretro.

El rey Enrique VIII de Inglaterra tuvo la humorada de pedir su mano, pero la reina no quiso ni recibir a sus embajadores, y su padre alargó las negociaciones a tal extremo, que murió el rey inglés sin haber conseguido una respuesta categorica.

Asistida por San Francisco de Borja murió la reina doña Juana de Castilla y hoy reposa al lado de su marido en la Capilla Real de Granada, juntamente con sus padres los Reyes Católicos.

Dicen que en las últimas horas de su vida recobro por completo la razón, y es que ya no la vieron hacer extravaganeas, cosa natural ya que, al convencerse que moría, tendría la esperanza de reunirse para siempre con su esposo bien amado, que fue siempre su locura o sea su gran amor.

P. P.

Mi opinión sobre los Talkies

Hace unos años, cuando nos hablaban de que en Cinelandia, se estaba probando el cine sonoro, parlante o hablado que tantas denominaciones tiene, con resultados satisfactorios, nos echábamos a reír tomándolo a broma.

Hoy la broma se ha convertido en feliz realidad, y hasta a nuestra Ciudad, —merced a las acertadas gestiones de una empresa de espectáculos— ha llegado la influencia bella de los talkies americanos, supremo adelanto del cinematografo y al que el mundo civilizado debe hacer los máximos honores.

Galantemente invitado por la Empresa del Ideal, para asistir a las pruebas del magnifico aparato sonoro, realizadas el día de la Pascua, mi asombro no tuvo límites al ver la claridad de la proyección al precisión y justeza de la acción combinada con el movimiento, y mas que nada el timbre suave y claro de la voz y del sonido que realmente transportan al espectador a regiones desconocidas de magia y de ensueño.

Sin embargo, y a pesar de que el cronista soló convencidísimo de las excelencias del aparato y de la singular belleza de los talkies, no quiero aventurar su sincera opinión, hasta que la proyección de «El desfile del amor» de «El cuerpo del delito» y de «No, No, Nanette» film Paramount le demostró que todo cuanto había leído en periódicos y revistas respecto a los talkies, quedaba pálido entre la realidad.

No he de hablar en esta crónica, de la inmejorable impresión que el cine sonoro ha causado en nuestra Ciudad, puesto que bien claro lo dice el hecho de que Soria completa sin distinción de clases, ha desfilado los tres días por el elegante salón de espectáculos CINE IDEAL, no quedando un papel en la taquilla sin vender, respondiendo así al sacrificio de la empresa de elevar a la Ciudad al nivel y grado de cultura especta-

cular de las grandes Capitales.

Que el cine sonoro o los talkies americanos invadirán los mercados mundiales de espectáculos no nos cabe la menor duda, puesto que si ahora que todavía no han llegado al grado de perfección a que están destinados van triunfando donde se exhiben que será cuando los técnicos digan de este maravilloso invento «Non-Plus-Ultra»?

Los talkies americanos suponen un adelanto grande en la civilización ya que a precios económicos el más humilde espectador oira sensacionales conciertos de las mejores agrupaciones artisticas musicales, las operas de encanto y de ensueño, y los magistrales discursos de los más célebres oradores mundiales.

Además, como quiera que la lengua española es la que mas se habla y la que más difundida está, las casas productoras de películas sonoras se están dando prisa en confeccionarlas.

Resumen: El cine sonoro está llamado desde aquí en adelante a desempeñar un papel importante en la historia de la civilización. Los talkies para el que los ha visto una vez se hacen imprescindibles en las salas de espectáculos... y para terminar, vaya mi entusiasta y calurosa felicitación a la empresa del Ideal, a la que deseamos mucha suerte y prosperidad.

E. C. R.

La protección a las casas baratas

Disponemos en España de una legislación protectora de la construcción de casas baratas, al amparo de la cual se han constituido sociedades cooperativas y se han emprendido obras por corporaciones oficiales, dando gran impulso a esa labor de carácter social tan destacado.

La legislación, que en principio es sencilla, y debiera procurarse lo fuera aún más, se va complicando en forma de reales órdenes y disposiciones que se adoptan en cada caso, alcanzando ya tal número, que se hicieron recopilaciones y se editaron volúmenes, que sirven de orientación, aunque un tanto dificultosa y confusa, a las entidades constituidas y que se constituyen para la edificación de viviendas higiénicas y económicas, al amparo de la ley, y con la protección y ayuda del Estado.

Han pasado varios lustros desde la promulgación de la primera ley de casas baratas; se ha dictado otra con nuevas características, y los beneficiarios han ido adaptándose a las nuevas formas de protección oficial. Pero... parece que siempre ha de haber un «pero» —los auxilios económicos a que las cooperativas tienen derecho, y les han sido reconocidos, no siempre se conceden. Esta irregularidad les lleva a truncar sus planes financieros, y les impone mayores sacrificios de los calculados, porque a los Bancos o entidades prestamistas es necesario abonarles en los plazos de vencimiento las cantidades estipuladas para amortización de capital, y satisfacer en tiempo oportuno los intereses desvengados. De no hacerlo así, en el caso más favorable habrá una acumulación al capital, que aumentará el préstamo, y los intereses que después habrán de vencer y ser pagados.

Por otra parte, las Corporaciones oficiales —Diputaciones y Ayuntamientos— tienen obligación de proteger la construcción de casas baratas. Algunas así lo hacen, si bien con exiguas subvenciones, consignando en sus presupuestos una cantidad que anualmente distribuyen a las cooperativas; pero otras y son la mayoría —no se acuerdan de esta imponderable obra, merecedora de la mayor ayuda, por sus fines y consecuencias; contribuir a solucionar el problema de la vivienda que a pesar de todos los esfuerzos, siguen en pie, a fin de procurar habitación sana a las clases obrera y media, que son las más sufridas y las más necesitadas frente a la exagerada elevación del precio de los alquileres.

La acción del Estado en este sentido es muy loable, como la de las corporaciones provinciales y municipales que, comprensivas, atienden los dictados de la ley; pero debiera observarse una normalidad absoluta en lo que se refiere al abono de las subvenciones correspondientes a los derechos reconocidos, pues de no hacerlo así, se coloca en trances difi-



Casi un espectro

era ese pobre hombre estragado por una vida de desarreglos y agotado por un excesivo trabajo intelectual. Consciencia que degeneró en neurastenia con todos los efectos de esa horrible enfermedad.

Ese joven, antes animado y bullicioso se volvió irritable y melancólico pero fue aconsejado por su médico este famoso reconstituyente y al enriquecer con él su sangre de glóbulos rojos, renovar sus energías mentales y multiplicar su vigor, recobró por completo su bienestar y la alegría de vivir. El Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

combate la neurastenia y la debilidad.

Cerca de 40 años de éxito creciente
Aprobado por la Real Academia de Medicina
Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

FINCAS DE REGADIO

Se arrienda una de 32 fanegas, con dos casas-vivienda, cuadras, pajares, agua fija y más de 200 árboles frutales en plena producción. Otra de siete fanegas, sembrada de alfalfa este mismo año; y otra de dos fanegas y media; juntas o separadamente; situadas en el término de «La Isla».

Razón calle Marqués de San Nicolás, número 51 piso. segundo.

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 48.542.944'54
DESEMBOLSADO... 46.683.750,00

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Gros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 p
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual - A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 - - - - - A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona - 4 por 100 anual

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DE PECHO

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA

D. Gabriela Martialay Molina
Falleció en Soria el día 6 de Enero de 1930
(Después de recibir los Santos Sacramentos)
D. E. P.

Su apenado esposo, hijos, hijo político, hermana hermanos políticos, sobrinos y demás familia:
Suplican a sus amigos y relacionados encomiendan a Dios el alma de la finada por cuyo acto piadoso le vivirán reconocidos.

Soria 5 de Enero de 1931.

Las misas que se celebren el día 7 en la Iglesia de San Juan de Rabanera de 8 a 11, en la Capilla de los P. P. Franciscanos de 6 a 7, a las 9 y media en la I. I. Colegial de San Pedro y a las 9 en Ntra. Sra. del Espino, serán aplicadas por su alma.

El Cine de la vida

Ya sabrás, Modesta, que van a venir los Reyes y pasará por Soria. Y como tengo hace tiempo amistad con ellos me han avisado que van a traer muchísimas cosas a los chicos grandes y a los grandes chicos puesto en femenino también y quedarás satisfecha.

¿Y no sabe V. que me traerán a mí? Pues precisamente me dicen en carta que acabo de recibir que les indique lo que te han de traer, ¿quieres un «cine sonoro»? ¿Quieres un abrigo de pieles, un sombrero, una alhaja así de valor?

Hay tantos que son de abrigo y pieles tan de tantos, que no me place nada de eso; pues no digo un sombrero ¿para qué? ¿no ve V. que aun en Soria los que era natural que los llevarán se los quitan? Alhajas... no hay pocos por esos mundos de Dios. Nada, nada de eso me llena.

¿Quieres una buena obra científica, que trate de asuntos de tu competencia de estudios que hiciste en la Universidad?

¿Y para qué? si, vaya V. en estos tiempos a decir a las gentes que estudien, ca, se acabaron aquellos apuros del Liceo, que dicen ahora; con media docena de días que vayan a clase basta; más, el que no sepa mañana de fenecer, un plito, ni curar una enfermedad, ni construir un puente, ni salvar la agricultura, ni politiquiar honradamente, que se las apañe como pueda. No, déjame V. de libros, hártos se ven por ahí mas sucios en manos hasta de Señoritas que no permitirían una manchita en su piel propia o en la sobrepuesta, y si embargo llevan unas manos que las tiñe la pornografía de su lectura, embadurnando de tintes neozarcos que huelen a infierno. En caso ya que trata V. de libros...

¿Qué es eso, de traer los Reyes? interrumpe Milagros. Yo también espero algo, así es que no deje V. de enviarme la nota también respecto de mí.

¿Y tu que deseas, otro libro, Milagros?

Lo que ellos quieren, porque sé que me han de dar gusto: son gente muy al tanto de todas las necesidades modernas, nos contesta.

Verdaderamente que hacen falta, mucha falta, libros y buenos, pero como de los que necesitáis, os comprará vuestro Padre, no hay necesidad de encargarse a los Reyes. Yo creo que es mejor encargarse los estatutos de una sociedad femenina en favor del obrero, porque lo que no podáis la mujer me parece que los hombres se van todos a vivir a la calle del Sordo. Esos obreros, de quienes no nos ocupamos apenas, esos obreros cuyo malestar se acerca, y no se remedia solamente con arreglar aceras de calles, como la de San Juan, que es un paso obligado para las Iglesias tan concurridas de su nombre y de las Siervas, si no de darles pan, si, pan, que no falte para sus hijos, pero también cateísmos, moralizarles, para que no hagan el indio, caigan en las redes comunistas y sean carne de cañón en vez de emplear los cañones para defender la carne de los pobres. A mi juicio no estaría mal una cruzada en España en favor del obrero, cruzada femenina, vosotras acudiendo a los medios materiales de su socorro, por ejemplo una comisión un día y otro al Ayuntamiento para lograrles pan del trabajo a las personas influyentes y ricas para que hiciesen algo mas que pedir sus votos, y luego vosotras a sus casas a ver que necesidades de momento hay, en aquellos hogares, ver si los hijos van a la escuela, si asisten al catecismo, si son educados, y si notáis la necesidad ante la madre enferma, algún chico tuberculoso, o cosa parecida, manos a la obra, ayudarles personalmente, que os vean a tantas Señoritas como hay en Soria, que podáis hacer tanto bien. En fin veremos si los Reyes esta noche llaman a la puerta de alguno con los regalos que dejo indicados.

V. C. REY.

como indicamos a las entidades constructoras.

La tendencia moderna parece que se encamina a proteger a las grandes sociedades constructoras que después ceden en propiedad a plazos, o en arrendamiento las viviendas, y de ahí que se vayan poniendo dificultades a las pequeñas cooperativas que edifican para sus socios, y a las pretensiones individuales, que también están comprendidas y amparadas en la ley. Constituye indudablemente un error, en cuanto a la eficacia de la gestión, esta orientación que se viene notando, porque las grandes empresas constructoras realizan un negocio, y si a los beneficiarios se les exigen y condicionan las circunstancias de propiedad de la casa barata que han construido, convirtiéndola en patrimonio familiar inalienable y no hipotecable, como garantía de que las cantidades aportadas por el Estado no sean objeto de especulación, debiera esta impedirse en todo caso, y así las grandes empresas constructoras quedarían eliminadas de ayuda, al menos en la cuantía que se concede a las cooperativas e individuos aislados, que en este aspecto habrían de ser siempre preferidos, porque no persiguen un negocio, sino la satisfacción de una necesidad.

Estos son, a nuestro juicio, y a grandes rasgos, los errores que observáramos en la marcha de la cuestión

tan importante como la protección a las casas baratas, y que nos parece oportuno exponerlos para que se ponga remedio a las deficiencias, y el beneficiario, una vez obtenidos derechos, sepa y tenga la seguridad de que se cumplen en todo caso los compromisos con el contratado, a fin de que pueda a su vez cumplir los suyos, sin mayores esfuerzos ni sacrificios que los previamente calculados y oficialmente reconocidos.

Construcción de Caminos vecinales

Nuestro distinguido amigo don Alfonso de Velasco, Vicepresidente de la Diputación nos remite la nota siguiente.

Vencidas las dificultades que la Diputación tenía para proseguir la construcción de los caminos vecinales empezados y otros proyectados, en breve continuarán los trabajos de los siguientes:

Langa a Bocigas de Perales; Rejas de San Esteban a la carretera; Miño de San Esteban a Valdanzo; Tejado a Soliedra, Soto de San Esteban; Iruecha a

Santa María de Huerta; Meranchón a Arcos; Almajano a Trévago; Los Rábanos al Cubo de La Solana; Monteagudo a la Estación; La Rubia a Almajano; Urella de Medina a la carretera; Urex a la carretera; La Rubia a Zorrizano; Almajano a Aldehuela de Perisñez; Arbujuelo a la carretera; Alcubilla de las Pañas a la Estación de Radona; La Blanca a Cubillos; Cueva de Agreda a Beratón.

Lo que se hace público para que los obreros que están necesitados, sepan los puntos más próximos, a sus residencias, donde podrán encontrar trabajo.

Soria 2 de Enero de 1931.

Oposiciones a Notarías

Determinadas. Mas de 150 plazas. Titulo: abogado. Edad: desde 25 años. Instancias: hasta el 22 de enero. Edición oficial del Programa. Circular con detalles gratis.

PREPARACION en clases y por correspondencia a cargo de los señores Bas, Aguado, Benito, Menéndez Pidal, Bustamante y Carmona. 100 pts. mes.

CONTESTACIONES REUS ajustadas al programa vigente, redactadas por los Sres. Castán, Campuzano, Azpeitia, Hernández, Borondo Orue, Burgos Bosch, Ortiz Arce y Menéndez Pidal 120 pts. Venta por materias sueltas y a plazos.

Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos internado etc. en la Academia

EDITORIAL REUS S. A.
Clases: Preciados, 1.—
Libros: Preciados, 6
Apartado 12.250.—MADRID

Fox Follies - 1929

La mejor revista del año
El día 6 en el IDEAL

Leyendo la Prensa

Se aumenta la subvención para las obras del ferrocarril Ferrol-Gijón

Ferrol.—La comisión que fué a Madrid, presidida por el alcalde de Vivero, para gestionar la continuación de las obras del ferrocarril Gijón-Ferrol obtuvo del ministro de Marina la promesa de que se aumentaría la subvención para dichas obras.

En Soria seguimos en targar bajo este aspecto en el asunto ferrocarril Soria-Castejón. No nos movemos en este orden como realmente lo hacen otras provincias buscando las conveniencias de la región que les interesa.

El Soria-Castejón lleva las obras paulatinamente, muy despacio, y como la consignación es la más infima de todas es probable que se terminen para otro siglo.

Vease el ejemplo palpable de la determinación tomada por las fuerzas vivas en otras regiones. ¿Porque en Soria no hacer lo mismo? ¿Es acaso por no contar con influencias? Soria y los pueblos interesados pueden ponerse de acuerdo e ir al Ministro quien razonablemente tendrá que reconocer la necesidad de terminar de una vez la obra comenzada.

Como ejemplo citamos a los vecinos de Vivero (Ferrol.)

Lea V. Noticiero de Soria

Comité de Información de precios de la Provincia

Se ha constituido el Comité de información que fijará los precios en origen de los artículos que se producen en la provincia cuyos precios deberán servir de base al Gobierno civil y a los Ayuntamientos para hacer las regulaciones correspondientes. El Comité esta presidido por el Excelentísimo Sr. Gobernador civil de la provincia y forman parte como Vocales:

El Sr. Alcalde de la Capital; D. Pedro Beltrán García, Representante de la Cámara de Comercio; D. Manuel Labanda, por los Agricultores; don Ignacio Carrascosa Ridruejo, por la Asociación de Ganaderos; Sr. Inspector del Trabajo, D. Luis Morales; el señor Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica provincial y el Sr. Jefe de la Sección de Economía Nacional, como Secretario.

Este Comité se reunirá todos los días 15 y último de cada mes debiendo publicar los precios que establezca en el Boletín Oficial de la provincia y dar cuenta de los mismos al Ministerio de Economía Nacional.

El Sr. Gobernador civil queriendo conocer la actividad desplegada por los Ayuntamientos de esta provincia en los servicios de Abastos que se le han encomendado ha dirigido una Circular a los señores Alcaldes de los pueblos de importancia interesándoles le den a conocer las multas impuestas en el pasado año de 1930 a los infractores de las disposiciones de subsistencias como así mismo los acuerdos de importancia que los Ayuntamientos hayan tomado para mejorar estos servicios de abastecimientos.

CARNES

El Alcalde de Langa de Duero eleva una Memoria al Gobernador civil dándole a conocer todos los datos referentes al abastecimiento de carnes en dicha localidad. Expresa que además de el Reglamento general de Mataderos, el de dicho pueblo tiene un reglamento interior donde con ventajosa minuciosidad se establece las horas de apertura y cierre, reconocimientos de reses estableciendo un horario distinto para la época presente que para el verano existiendo en el mismo además del Inspector Municipal un empleado pagado por el Ayuntamiento encargado del peso de las reses, limpieza del local etc. Se tiene dotado al referido matadero de todos los elementos precisos y propios para esta clase de operaciones así como para la inspección y análisis de las carnes, agua corriente para el aseo y limpieza de los despojos de las reses.

Se consumen anualmente en dicho pueblo:

Vacas de 5 a 6
Terneras de 20 a 22
Cerdas 360 a 370
Lanaras 2.200 a 2.300.
Cabritos 40 a 45

Sección Rumores

SE DICE:

... Que la primera salida de la Guardia municipal, luciendo el flamante uniforme, constituyó un espectáculo fuera de programa.

... Que cientos de personas se congregaron en los porches del Collado para presenciar el brillante desfile de los municipales.

... Que se comentaba jocosamente el gran volumen de los cascós, los cuales cubrían completamente el rostro de dos de dichos señores.

... Que el capote, para estas frías latitudes, es prenda muy útil y utimada porque tiene la cualidad de pegarse al cuerpo.

... Que también deben estar provistos de un impermeable para los días de lluvia completamente al uniforme.

... Que según rumores mañana la Guardia municipal (si el tiempo no lo impide por causa de la lluvia) saldrá, a dar la bienvenida y escolta de honor a los Reyes Magos, vestida de gran gala.

... Que con tal motivo, nuestros simpáticos guardias, recibirán una nueva prueba de afecto del público soriano.

... Que se nota la baja en los bazares de juguetes.

... Que la origina la llegada de los Reyes, día en que los niños hijos de los capitalistas podrán tener en sus manos el juguete codiciado, mientras que los de los jornaleros, se quedarán con la ilusión de poseerlos.

... Que ya hace tiempo que no hemos visto al disciplinado y simpático cuerpo de bomberos realizar maniobras.

... Que no es conveniente, se dejen de hacer dichas maniobras no por que pongamos en duda la pericia arrojo, y denuedo de los muchachos — que en repetidas ocasiones lo han demostrado — sino para tener los aparatos dispuestos a hacer frente a cualquier contingencia que se presente.

... Que el Ayuntamiento, debe procurar para años sucesivos, el dar una gratificación a los humildes empleados del Cementerio y barrenderos.

... Que es con el fin de que no se tengan que molestar casa por casa, solicitando el Aguinaldo.

M. P.
Especialidad en «corses»
«PRINCESA»
Julia A Santullano
Torije 10 y 12, 1.
Esquina Fomento.—MADRID
La Compañía de Maderas
BILBAO
Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá
Apartado n.º 44.
Ceregumil Fernández
Alimento vegetariano completo
Fernández y Canivel MALAGA
De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

DE TODAS PARTES

Ecos y Noticias

Una misma cerilla podrá encenderse 600 veces

En Viena un químico austriaco llamado Riether dice haber inventado una composición química mediante la cual una cerilla del mismo tamaño que las que fabrica el Trust Sueco, pero de un peso algo mayor, puede ser encendida 600 veces. Parece que el químico austriaco está negociando ya la patente con unos financieros norteamericanos y también se dice que los japoneses tratan de negociar con el inventor porque la nueva cerilla es ininflamable y por eso se adapta perfectamente a los climas tropicales.

DESILUSION/

Se encuentra un tesoro enterrado de... monedas de calderilla

Palencia.—Un vecino del pueblo de Torquemada se hallaba ayer en el campo, distante tres kilómetros de la villa, trabajando en la plantación de vides con sus hijos y el peón caminero de la carretera de Madrid a Irún Castor Herrero.

Al abrir una hoya se encontraron 160 monedas de distintos tamaños de los reinados de los Felipes III y IV, de los años 1599 al 1622.

Las monedas son de cobre. Siguen practicando excavaciones con la ilusión de encontrar algún tesoro.

Un mensaje que ha tardado trece años

Se halla una botella cuyo contenido es un papel firmado por diez naufragos del «Lusitania».

Berlin.—Dicen de Hamburgo al «Berliner Tageblatt» que ayer mañana se encontró cerca de la isla de Langaness (Schleswig-Holstein), en el mar Norte una botella conteniendo un papel con la firma de diez pasajeros del «Lusitania» y una breve frase en inglés escrita precipitadamente con lápiz, dicen:

do que el trasatlántico acababa de ser torpedeado y que se hundiría antes de diez minutos. Los pasajeros indicaban igualmente el número de las cabinas que ocupaban a bordo del trasatlántico, y diferentes detalles que parecen demostrarse ser, en efecto, de un último mensaje de los naufragos del «Lusitania», torpedeado en 1917 por un submarino alemán. La botella está completamente cubierta de algas y conchas marinas, lo que indica que ha permanecido en el agua durante mucho tiempo. No se duda, pues, de su autenticidad.

Hay que saber esperar y llegar a tiempo

El conde de Romanones antes de marchar anoche a Córdoba, dijo ante un grupo de amigos y periodistas:

—En esto de política, como en la caza y todos los actos de la vida, hay dos cosas principales: Saber esperar y saber llegar a tiempo.

Robo en una iglesia de Sevilla

Los ladrones respetan las alhajas de la famosa Virgen de la Esperanza

Nos dicen de Sevilla, que durante la pasada noche unos ladrones penetraron en la iglesia parroquial de San Gil, forzando la puerta de entrada y otra más pequeña que da acceso al templo. Una vez dentro de éste, se dedicaron a descerrar los capiteles, violentando el de Nuestra Señora del Carmen, del Corazón de Jesús y de la Milagrosa. Se da el caso curioso de que los ladrones respetaron el de Nuestra Señora de la Esperanza, de la Macarena, en el que había una respetable cantidad y además respetaron las alhajas que esta Virgen conserva siempre puestas y las monedas que acostumbra a depositar los devotos en una bandeja cuando suben al camarín para el beso amane-

La Sociedad de Socorros Mútuos de Obreros de Soria

Mañana día 6 y a las cuatro de la tarde celebrará esta simpática Sociedad la Junta general ordinaria, a la que dado el cariño que profesan todos los sorianos es de esperar, asistan todos los señores socios.

Nuevo triunfo de Dr. Iniguez

En el concurso anual organizado por el Consejo Superior de Protección a la Infancia ha obtenido diploma de mérito en el premio denominado «Tolosa Latour», nuestro distinguido y buen amigo, el eminente cirujano, Médico Director del Hospital provincial, D. Mariano Iniguez, por su trabajo «causas y remedios de los trastornos intestinales de los niños pequeños, durante el verano».

Dicho trabajo llevará el lema de «La del alba sería».

A las muchas felicitaciones que por tan señalado triunfo está recibiendo el ilustre cirujano recibe la de NOTICIERO DE SORIA, muy cordial y efusivo.

Enfermos

Se encuentran enfermos nuestros buenos amigos y sorianos D. Teodoro Rubio, y D. Angel Vallejo.

Celebraremos que obtengan una rápida mejoría.

Se encuentra enfermo desde hace unos días el estimado joven soriano José de San Saturio hijo de nuestro buen amigo D. Jacinto.

Le deseamos un rápido y completo restablecimiento

El sueldo de los funcionarios públicos

Se asegura que el Gobierno consignará un aumento del 16 por 100 en los sueldos de los funcionarios públicos de todas clases y categorías, así civiles como militares y marinos.

Obsequio

Recibimos un precioso almanaque de la acreditada casa de Ferreteria de la Señora Viuda de C. Alcalde, interesante propaganda de la Unión de Explosivos.

Muchas gracias por la atención.

Joven ahogada

En las proximidades del molino de nominado «Carrascal» término de Matamala ha sido arrastrada por la corriente del río Duero la joven de 27 años Valentina Gañan al regresar con la barca de haber pasado al joven Juan García Lapeña.

El cadáver no ha sido encontrado hasta la fecha.

Aniversario

Mañana cumple el primer aniversario de la virtuosa y bondadosa señora D.ª Gabriela Martialay Molina, esposa de nuestro querido amigo y paisano D. Anastasio Sánchez acreditado comerciante de esta localidad.

Renovamos el pésame al Sr. Sánchez, hijos y familia.

Vendo

casa con arriñal sita dentro de esta ciudad.

Para tratar, calle Caballeros n.º 12, 1.º Soria.

Músicos que descuellan

En uno de los últimos números de nuestro estimado colega «Porvenir Castellano» se hacían resaltar las aptitudes que para tocar el violoncello, posee el joven músico soriano Francisco de San Saturio.

En el Teatro Principal donde actúa el joven de San Saturio, hemos oído comentar favorablemente a personas inteligentes y doctas en la materia, la pericia del violoncellista en el desempeño de su difícil papel.

Hijo de padres de condición modesta, y por lo tanto desprovistos de recursos materiales para costear la carrera del niño a que su vocación le llama, sería conveniente que la Corporación provincial y municipal tuvieran en cuenta, las extraordinarias cualidades que adorna a este muchacho, para agradecerle con alguna pensión, forma de continuar su carrera en campos más elevados.

También hemos tenido el placer de escuchar una audición íntima que días pasados dió la joven violinista Mercedes Bailencilla.

Dicha niña pensionada de la Diputación, hace sus estudios en la Corte y Villa, siendo de admirar los grandes progresos que ha realizado en tan difícil arte.

Felicitemos a los jóvenes músicos sorianos, como también a sus respectivas familias.

CULTOS RELIGIOSOS

La Pia asociación de la visita Dominiiliaria de la Sagrada familia celebrará un solemne Triduo en la Iglesia de el Salvador durante los días, 9, 10, y 11 de los corrientes.

A las ocho de la mañana misa de Comunión.

A las cinco de la tarde, exposición del SSm. Sacramento, Santo Rosario, cántico religioso, sermones, Bendición y Reserva, terminado con el Himno Eucarístico.

Los sermones de los tres días estarán a cargo de el R. P. Soto de la Compañía de Jesús de la residencia de Tude a de Navarra.

El domingo último día de el Triduo, a las once, Misa solemne, suprimiéndose la de las once y media.

Se suplica la devota asistencia.

Sociedades de Recreo

JUNTAS DIRECTIVAS

El día 1.º de año quedaron constituidas en la forma siguiente:

Casino de Numancia.—Presidente don Eduardo Peña; Vicepresidente, don Joaquín Castellarnau; Contador, don Alfredo Llorente; Depositario, don Miguel del Río; Bibliotecario, don Virgilio Soria y Secretario, don Marino Zaforas.

Circulo de la Amistad.—Vicepresidente don Auxilio García; Tesorero, don Felipe Villanueva y Secretario, don Manuel Caballero.

«La Alegría».—Presidente, Tomás Amezuza; Vicepresidente, Nicolás Gómez; Tesorero, León Gonzalo; Contador, Ignacio Sanz; Secretario, Luis Solares; Vicesecretario, Juan Marco; Vocales, Felipe Ranz, Angel Saenz, Ramón Vinuesa y Felipe Soria.

Nuestra cordial felicitación a todos.

Fox Follies - 1929

La mejor revista del año

El día 6 en el IDEAL

Convocatoria

Acordada la celebración de una Asamblea de los pueblos interesados en esta provincia, en la supresión del Consorcio Resinero, se les convoca a la que ha de celebrarse en esta Ciudad, en los Salones del Ayuntamiento de Soria el día 11 del corriente a las 11 de la mañana.

La importancia del asunto, en que tan interesados se encuentran los pueblos, que ven tan mercados sus ingresos con la continuación de la forma actual de explotación de sus montes, escusa a la Comisión organizadora, de mayor justificación de la necesidad de la asistencia a esta Asamblea.

La Comisión Organizadora.

Fallecimiento

El pasado viernes falleció en Soria el estimado señor D. Estanislao Martínez Carramiñana propietario en esta provincia.

Acompañamos en el sentimiento a su esposa D.ª Baltasara de Miguel hijos y familiares.

Obituario

El día cuatro del corriente subió al cielo a la corta edad de tres años la niña María del Carmen Ballester Moreno.

Acompañamos en la pena que les aflige a sus padres D. Julian y doña Cándida hermanos y demás familiares.

Enfermo que mejora

Después de la gravísima enfermedad que ha sufrido nuestro querido amigo el conocido industrial Zapatero, Manuel García, «El Rey del Teñido», hoy hemos tenido el gusto de saludarle y vemos que ya goza de una gran mejoría.

Un total restablecimiento le deseamos todos al referido amigo.

Fox Follies - 1929

La mejor revista del año

El día 6 en el IDEAL

La policía urbana y sus uniformes

El cuerpo de Policía Urbana ha tomado un nuevo cariz hasta en la vestimenta.

Hoy confúndense con los de las principales capitales españolas.

Sus flamantes uniformes y cascos, les dá otro carácter de limpieza y seriedad, no son los empleados de la gorrilla deteriorada y la capa roída.

Hacia falta una innovación en este orden ya que durante tantos años vistieron con el primitivo traje pueblerino. Mañana día de Reyes vestirán de gala cubiertos de capa encarnada.

Ahora lo que hace falta es que cada número ocupe el lugar extratragico designado para mejor dirección del tráfico y el orden.

Espectáculos

Cine Ideal

Dos maravillas de la cinematografía moderna, el tecnicolor y la sonoridad, vieron reunidas por primera vez, en la película exhibida ayer en este predilecto salon, con el título «de NO, NO, NANETTE, cuyo argumento optimista sirve de pretexto para presentar una colección de bellísimos cuadros de revista de gran colorido y escenificación, en los que en ocasiones se ven más de 200 artistas en el tallado cuadro y escenas imposibles de admirar en nuestra Capital con la naturalidad que las vimos ayer, a no ser por la notable conquista del cine sonoro. El público —contra lo que es costumbre en nuestra ciudad—, demostró su entusiasmo por tan excelente espectáculo, ovacionando vivamente en varios pasajes y especialmente en el apoteosico final de la cinta, derroche de arte y buen-gusto. Nos consta que la Empresa está recibiendo con motivo de los estrenos de éstos días —a cual mejor— numerosas felicitaciones, a la que unimos la nuestra.

Se avencinan dos nuevos acontecimientos sonoros: FOLLIES—1929, revista de la Fox, con numerosos cuadros y bellísimos conjuntos, que se estrena de día 6, y la superproducción espectacular de la U. F. A. EL DIABLO BLANCO, cuya maravillosa música —casi toda ella rusa— ha sido en unión de la técnica del film, uno de los mayores éxitos del año actual en el Palacio de la Musica en Madrid.

Teatro Principal

Para mañana martes festividad de los Reyes anuncia la Empresa de nuestro primer Coliseo la proyección de la superproducción de la casa Fox titulada «Magia negra» creación de los conocidos artistas Josephine Duun y Henry Walthal.

Palace-Cinema

Si se estima como uno de los Valores maximos de una película, su absorbente interes e inesperado desenlace junto a la buena presentación «El hombre de la rana» que se proyectará mañana en este favorecido Salon, es un soberbio ejemplo de ello. Son intérpretes de este film de la casa Emelka Heinrich George Evelyn Holly Valter Rilla.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuentos de letras - Premios de Lotería Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

S O R I A

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con Depurativo infantil y Pasta Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

El Ingenio en gotas

Verdades eternas: Los libros se escriben para venderlos, se compran para tenerlos y se prestan para perderlos.

Quando un hombre se casa con una mujer menor que él puede estar seguro de que él la quiere. Cuando se casa con una mujer mayor puede estar seguro, en cambio, de que ella le quiere.

Los que llevan dientes postizos sólo llegan a convencerse de que son suyos cuando terminan de pagarlos.

Los hombres, cuando pasan de cierta edad, siempre tienen los dientes superiores salidos hacia afuera, en forma de una «V» invertida, como si dijieran «veremos».

Probablemente ello se deba a que siempre dicen a sus creedores: «Veremos»... tal vez mañana; sí, «veremos»...

CINE IDEAL

El Salón de la Aristocracia

Presenta el día 6

LA GRANDIOSA REVISTA SONORA

Fox-Follies

1929

por SUE CAROL

y un conjunto de bellísimas estrellas de la FOX.

Butaca sesión de moda 1,50

GRANDIOSO EXITO!

En el término municipal de Gómara se venden 333 yugadas de Rey, equivalentes a 500 yugadas de Capellanía. Para tratar, dirigirse a las señoras Ramos, en Soria, Canalejas, 30, 3.º



Los resfriados y la fiebre desaparecen como por ensalmo gracias a las

Tabletas de Aspirina



No afectan al corazón.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

